

厉芮苒  
金雷  
陆玮鑫

新民晚报除了为读者提供及时鲜活的体育赛事报道之外，也为喜欢运动的市民朋友提供了一展身手的机会。一年四季，不论职业还是业余，你都能参与到新民晚报举办的品牌赛事中来，由围棋、乒乓球、足球、龙舟四大品牌赛事组成的新民晚报赛事矩阵，多年来成为申城运动界一道独特的风景线，也见证了许多人在新民晚报搭建的舞台上全力追梦、破茧成蝶的故事。

“新民晚报”这4个字，已成为全国顶尖职业围棋赛、青少年足球赛、上海群众乒乓球赛和传统龙舟赛事的一张闪亮名片、一块知名招牌。新民晚报所举办的一系列赛事陪伴百姓，为普通人筑梦，借助赛事平台培养未来之星，用体育的力量点燃心中梦想。

## 经典赛事

## 以体育点燃心中梦想

### 方寸之间显智慧

中国围棋天元赛于1987年由新民晚报和中国围棋协会共同创办，至今已连续举办38届，是国内历史最悠久的围棋头衔战，开国内新闻棋战先河。“同里杯”中国围棋天元赛已成为国内棋坛举足轻重的顶级赛事。聂卫平、马晓春、刘小光、常昊、古力、陈耀烨等几代中国围棋的代表人物，均不止一次登上天元赛的冠军领奖台。

进入新世纪，新民晚报社与中国围棋协会、苏州吴江的同里古镇共同主办天元赛，“同里杯”中国围棋天元赛走出一条国粹围棋与文旅融合的发展新路，遵照长三角一体化发展的国家战略部署，探索体育赛事和文化资源的共享共融。

因为关注围棋、推广围棋，新民晚报与中国围棋结下了深厚情谊。早在1962年全国六城市少儿围棋赛中，新民晚报就报道了10岁的小棋手聂卫平。如今已是围棋协会主席的常昊，7岁时第一次上了新民晚报的版面。中国围棋协会名誉主席聂卫平表示，正是由于新民晚报持续关注围棋，天元赛才得以持之以恒举办，“没有新民晚报数十年对我们的支持，中国围棋不会走得像现在这样好”。

### 乒乒乓乓展身手

每年春节前，总有一场带着“乒乒乓乓”声音的“特别春晚”在申城某座体育馆内上演。全国的乒乓球爱好者齐聚一堂，挥动球拍迎接新年。新民晚报红双喜杯迎新春乒乓球公开赛是上海市乒乓球协会联合新民晚报社、上海红双喜股份有限公司自主创办的群众乒乓球品牌赛事，自2005年创办至今，已陪伴广大乒乓球爱好者走过十九载岁月。因每年在春节前后举行，是上海市乒乓球赛事中的开年大戏，故而被广大球友誉为“乒乓春晚”。

“快乐乒乓球，新民朋友圈”。新民晚报红双喜杯已经成为全国影响力最大、参赛人数最多、影响力最广泛的经典品牌体育赛事之一。赛事组委会一直秉持快乐乒乓的赛事主题，逐年创新的赛制也让更多草根选手感受到乒乓的魅力。2023年起，新民晚报红双喜杯乒乓球公开赛一年举办两场，上半年举办团体赛事，下半年举办单打赛事，做到中老年、青少年人群全覆盖。

2024年新民晚报红双喜杯迎新春公开赛，第一次迎来了奥运冠军参赛，刘诗雯携队友夺得甲组冠军。更令参赛者大呼过瘾的是，就在新民晚报红双喜杯迎新春公开赛上，巴黎奥运会的彩虹球台首次亮相，参赛者有幸在这张官方球台上一展身手。

### 传球射门圆梦想

足球殿堂的最高盛宴——世界杯每4年举办一次，在上海，有一项被称为“我们的世界杯”的足球赛事每年都会举办，30多年来从未缺席，给无数绿茵小将提供了实现梦想的机会。

1986年，新民晚报社联合上海市教委、上海市体委创办了新民晚报暑期中学生足球赛，至今已连续举办至第39届，是上海历史最长、知名度最高、规模最大的面向青少年足球爱好者的足球盛会。赛事在上海有着广泛的群众基础、深厚的历史底蕴和愈发普及化与多元化的品牌效应。

1999年，第14届“晚报杯”足球赛举办，上海17个区县的3000多支球队参赛，逾3万名中学生报名参加，创赛事参赛人数之最。2020年，为贯彻国家推进长三角一体化发展战略部署，加强区域性青少年体育文化交流，实现互相借鉴、资源共享、人才共育、成果共享等要求，“晚报杯”足球赛发挥体育文化交流的平台优势，将优势赛事资源引入江苏、浙江和安徽三省。2023年，“晚报杯”积极响应上海对口支援西藏工作的部署要求，邀请西藏日喀则中学生队伍加入“晚报杯”大家庭。2024年，赛事继续扩容，新疆喀什地区、西藏日喀则市和上海赛区的4支优秀的女足队伍参与2024年“晚报杯”全国交流赛。

明年，“晚报杯”将迎来第40届赛事。这项上海本土青少年品牌赛事如今已走出上海，走向全国。

### 劈波斩浪比速度

在苏州河赛龙舟是怎样的一种体验？在新民晚报品牌赛事里，就能找到答案。

2001年，为庆祝上海苏州河全面整治工作一期工程取得成果，普陀区人民政府在本区的苏州河段举办了龙舟比赛。2024年，由东方体育日报承办的第二十届上海苏州河城市龙舟邀请赛成功举办，来自不同国家和地区的36支队伍的700多名运动员在中远两湾城·梦清园水域奋楫竞渡。来自俄罗斯、法国、美国、英国、意大利、德国、日本等16个国家的外国参赛队员通过本次赛事，深度了解了中国文化，面对镜头喊出了英文和法文版的“你好，中国”。

赛事结束后，外交部副部长华春莹在“推特”平台上发布了“向全世界号召‘眼见为实，欢迎来中国’”的混剪视频，成为上海通过体育促进对外交流的又一段佳话。



▲ “乒乓春晚”让人快乐运动

► 新民晚报红双喜杯乒乓球赛相关报道 (2024年6月22日10版)



▲ 新民晚报中学生足球赛已成为沪上青少年赛事品牌

► 第38届“海港-上汽”杯新民晚报暑期中学生足球赛全国交流赛相关报道 (2023年9月18日10版)



▲ 运动员们在龙舟赛上奋楫前行

► 第二十届上海苏州河城市龙舟邀请赛相关报道 (2024年6月2日5版)



▲ “同里杯”中国围棋天元赛走出一条国粹围棋与文旅融合的发展新路

► 第38届“同里杯”中国围棋天元赛相关报道 (2024年4月18日14版)

